

MAGYAR LAPOK

* 3. évi

Taxa postalá plátta
aprobáril Dir. Gen. P



Nagys. Ra

Főszerkesztő:
dr Paál Árpád

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
V. évfolyam, 254 (1400) szám * Szombat, 1936 november 7

Főmunkatárs:
dr Gyárfás Elemér

A TRÓJAI FALÓ

(S. I.) — Olvassuk a hírt, hogy a bolgár Dimitroff helyébe, kit Szibériába száműztek, Kun Bélát nevezték ki a Komintern főtitkárává. Mindkét név fölött van mit elmélnünk.

A hírek szerint Dimitroff azért bukott meg, mert politikája sem Spanyolországban, sem Franciaországban nem tud győzni. A kommunista internacionálénak új terjeszkedési módszerét a VII. kongresszus elnöki székéből jelentette be a világnak az elmúlt esztendő nyarán Moszkvában nyíltan és cinikusan: A bolgár kommunista vezér ebben a beszédben klasszikus műveltségről tett tanúságot. Azt a tanácsot adta a világ összes kommunista szervezeteinek, hogy a nyílt harc helyett kövessék a *trójai faló* bevált módszerét. Férközzenek be a különböző nemzeti alakulatokba, igyekezzenek hanghoz jutni a nemzeti színezetű sajtóban, ne riadjanak vissza a lehangosabb nemzeti jelszavak hangoztatásától, különösen azokon a vidékeken, hol a nemzetiségi kérdés megoldatlan s elégedetlenségeknek forrása. Mindezekkel a módszerekkel pedig győzzék meg a nemzeti közvéleményt arról, hogy az orosz bolsevizmus a népi probléma gyors és gyökeres megoldását jelenti. Sokkal jobb és egyszerűbb módszer, ugymond, a tanulatlan és szenvedő néptömegeket nemzeti érzéseiken keresztül forradalmosítani, mint évek hosszú során marxista iskolázással bajlódni. Az eredmény pedig ugyanaz...

Ennek az új Dimitroff-féle taktikának hatása bámulatos gyorsasággal jelentkezett mindenütt, ahol kommunista szervezkedés folyik.

Spanyolországban a *frente popular* (népfront) volt az eredménye. A trójai faló, amint tudjuk, ott megtartotta bevonulását a hatalom várába. A spanyol demokrata forradalmárok megmondhatói, hogy milyen tökéletesen bevált itt ez a taktika.

Franciaországban az ókori példa szerepét a *front popular* (népfront) játssza: a szociáldemokratáknak ez a megegyezése a kommunistákkal, minek a Blum-kormány lett a szülöttje. Ámbár a kommunisták itt nem vesznek részt a kormányzásban, mindenki tudja, hogy a faló már benn van Trójában, éppen csak nem nyitották még ki a hasát, hogy az achájok előbújjanak belőle.

Romániában is bemutatkozott már a történelmi faló. A nemzeti parasztpárt, mely — amint a neve is mutatja — polgári alapon áll, két időközi választáson szövetséget kötött a kommunistákkal és a segítségükkel győzött. A román helpolitika azóta a népfront körüli harcokból áll, melyek mind bevesebben jelentkeznek. A román jobboldali mozgalmak ellenállása egyre élesebb formákban tör elő.

Nem maradhatott el, sajnos, ezek után az sem, hogy ez az új áramlat át ne csapjon a mi nemzeti társadalmunk szívére.

Mivelhogy nekünk nincsen saját politikai életünk s arra sincsen kilátásunk, hogy a hatalom rudjához kerülhessünk, a faló nálunk más formában jelentkezett.

A mi nemzeti önvédelmünk közéleti alakulata biztos politikai érzékkel mereven elzárkózott a faló politikai formájának a *Madosz* (Magyar Dolgozók Országos Szövetsége) néven ismeretes szervezetnek folytonos kísér-

letei elől akármilyen szép nemzeti jelszavakat hangoztattak és bármennyire hívatkoztak a testvériség és fajközösség érzelmeire és kötelességeire.

Ugyanez a törekvés azonban helyet kapott az itteni magyarok számára írt sajtó egyrészében, elsősorban a *Brassói Lapok*-nak és egy leies kiadásának, a *Népujság*-nak hasábjain. Kahana Bernát, a két lap tulajdonosa vállalta a trójai faló szerepét!

Ezekben a lapokban a *Madosz* mint magyar nemzeti alakulat polgárjogot kapott. Kahana Bernát a magyar nemzet nevében alakította velük a „népfrontot” és megkezdte lapjaiban a magyar közvélemény irányítását a „román népfront” felé. Ez a *Madosz*, ahogyan azt a Dimitroff-féle taktika előírja, mindig előljár a nemzeti jelszavak hangoztatásában. Főtitkára egy püspöki pénzen Párizsban nevelkedett tanár, akit az egyik katolikus gimnáziumból azért kellett eltávolítani, mert tanári tekintélyét arra használta fel, hogy a kiskorú ifjak között kommunista sejteket alakított!

A *Brassói Lapok* és a *Népujság* azonban nemcsak azzal vállalta a trójai faló szerepét, hogy a magyar kommunista alakulatokat bevezette a magyar közvélemény elé s a régi időkből maradt nemzeti színekbe öltöztette fel őket, hanem napról-napra miúgy megtegy, hogy a szenvedő és küzködő magyarság szeméi elé úgy állítsa be a *kommunista fordulatot*, mint minden bajnak azonnali és biztos orvososságát.

Csodálatos helyzeti előnyöket élvezett ezen a téren: hosszú idők óta a *Brassói Lapok* és a *Népujság* az a két orgánus, mely a *helységnek magyar hírdésének* lehetőségével a „legbátrabb” és „legmagyarabb” lapnak külső képét mutathatja a magyar közönség felé!

Ezt a lehetőséget bőven ki is használta Kahana Bernát, a kommunistáskodó cionista lap-tökés.

Ákármielven nagy betűkkel írják ugyanis ki a lap székely munkatársai neveiket, akármilyen szélesen tárták is ki írásaikat a lap első oldalain, akármennyire igyekeznek is vállalni a vezér szerepét: ezt a harcot nem ők irányítják, ennek nem ők a mesterei! Egyetlen sort nem írhatnak le, ha *Kahana Bernát* ezt nekik meg nem engedné. Soha lapjuk nem lehetne, ha *Kahana* nem találta volna jónak ezt a *fordulatot*. És abban a pillanatban el fog hallgatni a hangjuk, amikor Kahana Bernát a *cionista* tőkés mást fog célszerűnek gondolni...

Éppen ezért nem ők a mi ellenfeleink, ők egyáltalán nem is számítanak ebben a harcban: a mi ellenfelünk a magyar nemzeti és gazdasági megszervezkedés ellenfele Kahana Bernát: s küzdünk az olyan tragikus helyzet ellen, hogy Kahana Bernát-ok a magyarság nemzeti ügyeibe beleszóllhassanak és ott kényük-kedvük szerint zavarokat okozhassanak.

Nézzünk csak szét fatornyos kis hazánk szegénységén. Szép számban vannak itt tengődő napilapok és még inkább nyomorgó kis hetilapocskák. Ezek között már sokkal kisebb számban vannak olyan lapok, melyeknek keresztény magyarok a tulajdonosai. *Egyetlen egy olyan keresztény magyar napilap, vagy*

hetilap azonban nincsen, mely itt miközöttünk ezt a kommunistáskodó politikát üzné, egyetlen sincsen, amelyik nem állana teljesen és fenntartás nélkül keresztény és nemzeti alapon, amelyik ne fordulna szembe a romboló törekvésekkel.

Pedig ezeket a lapokat is üzletemberek irányítják, vannak közöttük olyanok is, melyeknek az élén kicsi kezdetből, munkás sorból felemelkedett emberek állanak és mégis: nem kommunistáskodnak, nem szítanak gyűlöletet és visszavonást azok között, kiknek a mindenáron való összetartás az egyetlen menteségük.

Nem kell-e ebből minden észszerűség szerint azt a következtetést levonni, hogy a tösgyökeres, a keresztény és magyar szellemiségnek nem kell ez a kommunistáskodó kaland, hanem minden nehézségek közepeite is kész keresni a nemzeti összefogás útjait.

Nekünk Kahana Bernát és a többi Kahana az ellenfeleink, hiába bújnak el székelyek és mások háta megett, hiába hallgatnak, hiába nem kérnek közszereplést.

Hiába írják ki ökölnyi betűkkel magyar munkatársaik a neveiket cikkeik felé, melyekben lelkészek legyilkolására, ártatlan emberek eleven elégetésére találnak mentséget tágra nyílt szemekkel bámuló tanulatlan és nagyon elkeseredett népünk előtt: ott van az egész itteni magyarság szeme előtt Szele Béla lapvezérkedésének beszédes története és vége, amiből a *Brassói Lapok* lapfejének egyik kopott cirádája lett, a folytonosság megőrzése és tájékozatlan előfizetők félrevezetése érdekében.

Nem tudják ők nagyobb betűkkel szedett neveiket, mint ahogyan annakidején Szele Béla szedette a magáét nacionalista cikkei felé. Amikor majd — nemsokára — elhallgatja az ő hangjukat is kommunistáskodó cionista gazdájuk, nekik még az a vigaszuk sem marad majd, hogy legalább cirádák lesznek a lap fején.

A trójai faló azonban egyelőre szép lassan haladt befelé a cél felé, ami adott esetben a magyar közvélemény összezavarása volt. Közéleti férfiak, kiknek magyar nemzeti törekvéseikben nem szabad kételkedni, boldogok voltak, ha a *Brassói Lapok*-ban dicséretet vagy szerepet kaptak: nem gondoltak arra, hogy ezzel beálltak azoknak a szomorú sorába, kik a trójai faló kerekait segítik tologatni, mert hiszen a közönség felé azt a biztatást jelenti a *nevük*, hogy itt jó és hasznos törekvésekről van szó. Nem resteltek ezek a szemrehányásokra azzal mentegődni, hogy a *Brassói Lapok* nem a *Népujság*... és ezzel szemet hunyni afelett, hogy falusi népiüket nap-nap után izgatják ugyanabból a műhelyből a keresztény egyházak és azok szolgálai ellen és ütik az éket természetes társadalmi kapcsolataik közé.

Az eddig eltelt csaknem két évtizednek egyetlen tanulsága az volt, amihez nem fér semmiféle kétség: nemzeti kulturánknak és társadalmi életünknek egyetlen hű és biztos mentsvárát a keresztény magyar egyházak adták. Ezek mögé vonultunk vissza mindig, amikor bajban voltunk. Az ő segítségük nélkül azt a keveset sem tudtuk volna elérni, amit akár politikai, akár gazdasági, akár kulturális téren eddig el tudtunk érni.

Aki tehát akár közvetlenül nyílt szóval, vagy mozgalommal, akár pedig közvetve elhallgatással csendes támogatással olyan törekvések, olyan emberek mellé áll, kik győzelmiük esetén ezt az egész egyházi szervezetet

elsöpörnék, vagy a legjobb esetben tökéletesen megbénítanák: halálos vétet, valóságos anyagiulkosságot követ el itt ebben a kisebb helyzetben nemzeti kulturánk és társadalmi mozgásaink ellen.

Ebből azonban most már elég volt! Ha egyedül maradunk is, amilyen egyedül e pillanatban állunk a riadtság és tájékozatlanság közepében, nem fogunk megszűni ez ellen minden erőnkkel küzdeni.

Nem volt talán időszerűtlen elmondani mindezeket azokban a napokban, amikor a bolgár Dimitroff helyét a Komintern főtitkári székében — Kun Béla foglalja el...

.....

Szovjet-tankok és szovjet-csapatok ellen küzd Madrid alatt a nemzeti hadsereg

Órákig tartó elkéseredett harcok után a vörösek megszaladtak. Angol és francia közbelépés Madrid bombázása ellen

Burgosból jelentik: A csütörtöki nap folyamán zsákmányolt tankok és repülőgépek mind szovjeteredetűek. A tankok és repülőgépek legénysége szintén orosz volt.

Párizsi jelentés szerint a nemzetiek csütörtökön minden fronton visszaverték a vörös csapatok támadásait. A vörösek tizenöt tankot vetettek harcba, de ezek egy-két kivételével mind a fehérek kezébe kerültek. Órákig tartó elkéseredett küzdelem után a vörös milícia rendetlen futásban menekült.

A Jour szerint a fővárostól délre folyó harcokban 1700 szovjetkatonára vett részt.

A nemzetiek megfigyelőinek jelentése szerint

Madridban a nemzeti érzelmű polgárság és a vörösek között csütörtökön utcai harcok voltak.

Párizsi lapok értesülése szerint csütörtökön Madridban a kormány rendeletére nagymennyiségű hadianyagot halmoztak fel. Az Operában, az Alcazar-színházban és a földalatti villamos vasúti megállók körül vannak ezek a hadianyagraktárak.

A BELGA ÉS A DÉLAMERIKAI KONZULOK ÜLDÖZTETÉSE BARCELONÁBAN. A SPANYOL VÖRÖSEK SEGÍTSÉGÉRE. KÜLFÖLDI TOBORZÁSOK

Bayonneból jelentik: Barcelonában a csöcselék megtámadta és kifosztotta a belga konzulátus épületét. A konzul a francia követségre menekült. Az uruguayi és paraguayi konzulokat a vörösek elfogták.

Brüsszeli jelentés szerint Odesszából kommunista légiók indultak útnak Spanyolország felé.

A Nation Belga szerint a szovjet toborzó központot art fenn Brüsszelben és önkénteseket toboroznak a spanyol vörösek számára. A jelentkezőknek 18 frank zsoldot ígérnek. Azokat a külföldieket, akik a vörösségély támogatásával tartózkodnak Belgiumban, a toborzó iroda kötelezőleg felszólította, hogy jelentkezzenek a toborzó irodánál, mert különben a vörösségély megvonja tőlük a támogatást. Ed-

A magyarországi kormányzó római útja

Az államfő tisztelgő látogatást tesz a pápánál is

Rómából jelentik: Az olasz sajtó egyrésze megerősíti azt a közlést, hogy Horthy kormányzó látogatását maga Victor Emánuel, olasz király személyesen fogja visszaadni Budapesten. Más hírek szerint az olasz trónörökös fogja megtenni a viszonzó látogatást s kíséretében lesznek Olaszország vezető államférfiai.

Az olasz sajtó azt is tudja, hogy a magyar államfő Rómában a pápánál is tisztelgő látogatást fog tenni. A vatikáni megjelenés idejét

dig 600 belga fiatalember utazott Spanyolországba.

KÖZVETÍTŐ FÜLLÉPÉS MADRIDÉRT.

Londonból jelentik, hogy a Madridi fenyegető veszélyre tekintettel, az angol kormány Franciaországgal egyetértésben kérdéssel fordult úgy a madridi, mint a burgosi kormányhoz. A kérés tartalma az, hogy az ellenfelek kölcsönösen mondjanak le Madrid bombázásáról, illetve az átadás előtti fölrobbantásról s kímélik meg a főváros asszonyainak és gyermekeinek életét.

ÚJ TÖRÖK-ROMÁN FIZETÉSI EGYZMÉNY LÉTESÜL. Bucuresti. Saját tud. Suphi Tenrioer bucuresti török követ tárgyalásokat kezdett a külügyminisztérium gazdasági osztályfőnökével a török-román fizetési egyezmény létesítésére.

MIT KELL FÖLIRNI A NÉPSZÖVETSÉG ÚJ PALOTAJA FALÁRA? Budapestről jelentik: Resler Mária budapesti uriaszony levelet írt a Népszövetség főtitkárának. Ebben azt javasolja, hogy a népszövetségi palota falára nagy aranybetűkkel vessék rá az ötödik parancsolatot: „Ne ölj!” A továbbiakban azt javasolta, hogy a közgyűlési teremben örökítsék meg a háziáldást, mely így kezdődik: „Hol hit, ott szeretet.” A népszövetségi titkárság levélben válaszolt és közli, hogy illetékes helyen tanulmányozás céljából előterjeszti a javaslatot.

november 27-re tűzték ki. A Vatikán szertartás-kongregációja külön tervezetet dolgozott ki a magyar államfő fogadtatására.

Rómából jelentik: Az olasz sajtó értesülése szerint november 22-én az olasz király különvonatán érkezik meg Horthy kormányzó Rómába. A kormányzó öt napig marad Olaszországban. Ez idő alatt az olasz királyi pár vendége lesz s a királyi palotában, a kvirinálban fog lakni. A magyar államfő ott tartózkodása idejére fényes programot dolgoztak ki.

Eltévedt napsugár

Írta: Sztrókay Lajos

— Hé, Nagyorrú! — kiáltotta Sovány Neki. — Húzd meg azt a sátortartó kötelet. Már megint olyan lassú vagy, hogy egy teknősbéka is propeller hozzád képest!

— Csak ne morogj folytonosan, Sovány! — felelte Nagyorrú Hans. — Nyilvánvaló, hogy a vacsora szaga tesz oly fűrgévé, amit Morzsarágó kolyvaszt ott a patak mellett.

E párbeszéd útítársam között folyt le, amint a komor sziklafalak tövében elterülő nedves, puha mohán az éjszakai hegyitáborozásra készülődünk elő. A Morzsarágó név alatt saját személyem rejtőzködött s eredete valószínűleg a száraz kenyérbékek gyűjteményére vezethető vissza, amivel tőrak alkalmával zsebem mindig tömve volt. A körünkben uralkodó szigorú munkabeosztás alapján, a szakács szerepe ezen a napon én rám esett.

Hegyi vándorlásainkon rendszerint a magány és jókedv voltak útítársaink, most kivételesen egy fiatal osztrák házaspár is csatlakozott hozzánk. Az esti vonattal érkeztek s a legközelebbi lakott helytől két órai gyaloglás választotta el őket. Idegenek voltak a vidéken s a sötétben való gyaloglás sem számíthatott kedvenc szórakozásaink közé, mert meglátva táborúzfunket, egyenesen hozzánk jöttek, megkérve, nem tölthetnék-e itt az éjszakát. Nagyorrú ugyan olyan kijelentést tett, hogy a sátor építéséggel nem mászutasoknak való szálloda, de a gyengébb nem képviselőjére való tekintettel, zíviesen átengedtük tanyánkat a házaspárnak, ni majd csak elalszunk hálószékjainkban a tűz mellett.

Vandóceink Gelndt te Vnít - most ott ültek

egy kidőlt fenyőfa törzsén és érdeklődéssel szemléltek a táborverés mozealmas jeleneteit. Mellettünk a Johns-patak tajtékzó árja morajlott ágyában s a szűk völgyet szegélyező hegy-óriások fenyegető árnyékot vetettek táborhelyünkre. Néha előbújt a felhők mögül a hold sápadt világa, ezüstös fényárja rásimult a komor sziklafalakra és sugarai csillogó, remegő táncot jártak a rohanó hegyipatak habzó fel-színén. A Hochtor 2372 méter magas csúcsa felől jeges szélrohám siklott a völgybe, végigsuhant a sötét tülevelűek rengetegén, majd kísérteties sóhajlással továtűnt a völgykanyar déli hajlásában. Az asszonyka egy-egy szélrohamnál meborzongott és közelebb húzódt a tűzhez. Pázt és azogodalmas pillantásokat lövellt a magas csúcsok fölött elvonuló felhők felé, mintha valami fenyegető veszélytől tartana abból az irányból. Bizonyára először van a hegyekben s még nem barátkozott össze a természetből áradó erő és nagyság lenyűgöző hatásával, ami érzékeny embereknél sokszor el-lenállhatatlan félelemérzetet vált ki.

Mire a sátor készen állt, a vacsora is elkészült. Meekináltuk vendégeinket s az asszonyka meglátva a némi zsírral és hagymával feljavított konzervgulyást, elismerőleg fordult hozzám.

— Ön úgy főz, mint egy elsőrangú szakács. — Köszönöm a bókot. — feleltem nevetve. — de ez csak a szakember jóindulatú elismerése a dilettánsnál szemben.

— Ó nem — felelte az asszonyka és hangjából némi szomorúság volt kiolvasható — én, sajnos, nem tudok főzni.

Eppen azt akartam kérdezni, miként lehetséges ez, de férje megadta rá a választ.

— Ach was. — szólt könnyed kélegyvin-

téssel — a modern nőnek ilyesmire nincs szüksége.

Erre vonatkozó szerény véleményem ugyan más volt, de hát nem óhajtottam vendégünkkel vitába szállni, különben is legényember létemre valószínűleg ferde felfogásom van a „modern” házasságokról. Bár szorgalmasan tápláltuk a tüzet, a hideg fokozatosan elviselhetetlenné vált. A házaspár csakhamar visszavonult a sátorba, mi pedig hálószékjainkba bujva, a tűz köré telepedtünk. Nem telt bele néhány perc, a férfi megszólalt a sátorban:

— Halló! Mit jelentsen ez? Kápolnában szállásoltak el minket? Egy feszület lóg itt a fejem fölött! Ne vegyék rossz néven, igazán nincs szükség arra, hogy a hegyekben templomot csináljunk a táborhelyből.

Kínos csönd követte e kijelentést. Régi szokásunk volt, hogy a hátsó sátortartó rúdra egy apró feszületet akasztottunk fel, ez alatt aludtunk számtalan táborzásunkon, hóviharban és jó időben egyaránt és ettől a szokásunktól senki kedvéért nem voltunk hajlandók eltérni. Társaim idegesen felültek fektükből, a Sovány rosszalón csóválta fejét. Nagyorrú halkán oda-sugta felém:

— Adj a tótnak szállást, kiver a házadból! A sátorból félhalk és heves szóváltás hal-latszott, az asszonyka valamit behatóan és erélyesen magyarázott az urának. Akárhogyan egyezkednek meg odabenn, a férfit felvilágosított álláspontunkról. Minden egyes szót hangsúlyozva, csak annyit mondtam a sátor felé:

— Tanácsolom önnek, a feszületet hagyja érintetlenül a helyén!

Azzal fejemre húztam a hálószékot s a tűznek fordulva aludni akartam, de az álom sokáig elkerült. Különböző gondolatok foglalkoztattak az előbbi eseménnyel kapcsolatosan s

A nemzeti csapatok kimélik Madridot az ágyútűztől

A szovjet-repülők gyilkos sárga gázzal bombáznak. — A nemzetiek nagy csendőrsereget vontak össze a Madridba való rendfenntartásra

Párizsból jelentik: Több francia lap Madridból kapott jelentése szerint a spanyol milícia repülőgépei gázbombát használtak a nemzetiek előnyomulásának feltartóztatására. Csütörtök délelőtt vörös légitraj jelent meg Navalcarnero felett és bombákat dobott le, amelyek sárga színű gázt árasztottak. A gáz megülte a talajt és minden növényt elpusztított.

A nemzetiek jelentése szerint a nemzeti csapatok emberei még idejében elmenekültek a gázbombák elől. Csak két katonát ért a gyilkos mérge. Ez a két katona szörnyű kínok között szenvedett ki.

A nemzeti csapatok megfigyelői megállapították, hogy a gázbombákat szovjet-repülők dobták.

A nemzeti csapatok egyébként egyre közelebb jutnak Madrid határaihoz. Ágyúik már olyan közel vannak, hogy

bármikor elárashatnák tűzzel a fővárost. Ezt azonban nem teszik, mert arra várnak, hogy a vörösek önként ürítsék ki Madridot és ne legyen szükség az ágyutűzre.

A nemzeti csapatok főhadiszállásán ki is jelentették, hogy kimélni akarják a fővárost, mert ha ezt nem tartották volna szem előtt, Madrid már régen birtokukban lenne.

— Nem akarunk úgy eljárni, — mondták a főhadiszálláson, — mint a vörösek, akik 800 bombát zúdítottak Oviedo védtelen lakosságára.

Toledóban, Talavirában és Torriosban a nemzetiek erős csendőrcsapatokat vontak össze, hogy Madridban, a megszállás után, biztosítsák a rend fenntartását. Madrid megszállásának és a rend biztosításának tervét a legapróbb részletig kidolgozták. Minden csendőrpontosan tudja, mi a teendője, melyet Madridban el kell végeznie.

alighanem társaimat is a nyugtalanság győftörte, mert jó ideig hánykolódtak hálószájkaikban, míg végre elaludtak.

Keservesen sivított a vad északi szél és ezernyi keményre fagyott hóhelyet vágott hozzánk. Szemünk, szánk megtelt a finom fehér porral, mely kegyetlenül csípte, égette a bőrt, amint a test melegtől megolvadva, majd ismét megfagyva odatapadt az arcunkra. A kora reggel óta tartó hóvihár bömbölése túlharszott mindent, az emberi szót is csak úgy ériettük meg, ha kölcsönösen egymás fülebe ordítottunk. Sűrű köd borította a vidéket s a szél által felkavart hótölesek sokszor láthatatlanná tették mögöttem jövő társaimat. Fárászó vándorlás volt ez a mai, sítalpaink mélyen bele-süllyedtek a puha hóba s a vad szélrohamok egyensúlyából billentették ki az embert. Legtöbbet szenvedett a fiatal asszonyka, akitől átvettük hátizsákját, hogy ezzel is könnyítsünk rajta. Minél magasabb régióba értünk, annál erősebbé vált a vihar dühöngése. 1500 méter tengerszínfeletti magasságban elértük a lakatlan Stadlalm pásztorkunyhót, itt sítobotmat magasra emelve, megállást jeleztem.

— Semmi értelme a tovább tipródásnak minden lépéssel nehezebb viszonyok közé jutunk! — kiáltottam társaimra. — E kunyhó megvéd a vihar elől, itt töltjük az éjszakát!

— Osztrák társunk mellém lépett. — Jól értettem? — kérdezte. — Ebben a lakatlan házban akar tanyázni, mikor alig egy órai út választ el a rendes menedékháztól, ahol fűtött szoba és kényelmes szállás vár ránk?

— Ha ön tapasztalt hegymászó. — feleltem — akkor tudja, hogy a mostani helyzetben az egy órai út két-három óra hosszat is eltarthat. Legyen tekintettel a feleségére, akin máris

A VIM nem karcol - oldja a piszkot!

Ragyogó tiszták lesznek a rézrudak. Zománcot óvatosan fényesít. Fényezett burort újja varázsol, VIM olyan finom, hogy

bármit tisztíthatunk vele. Amellett oly alaposan tisztít, hogy a legdurvább piszkok is azonnal eltűnik!

De kell, hogy a valódi VIM legyen!



Diplomáciai mozgalmak Olaszország abessziniai hódításának elismerése körül

A francia parlamentben javaslatot tettek az elismerés iránt

Párizsból jelentik: A francia törvényhozás rendkívüli ülészaka csütörtökön nyílt meg. Vincent Auriol pénzügyminiszter több törvényjavaslatot terjesztett be. A gyűlés berkecsztése után szövevényes támadt a jobboldali és a kommunista képviselők között.

Kerillés jobboldali képviselő levelet intézett Delbos külügyminiszterhez s ebben kérte az Olaszországgal való kapcsolatok elintézését. Hi-

vatkozott arra, hogy az új római francia nagykövet nem adhatja át megbízólevelét, mivel abban nem szerepel az „Etiópia császára” kitétel.

Rómából jelentik: Németország után most Albánia és Észtország is elismerte az olasz császárságot. Csütörtökön az új albán és új észt követ nyújtotta át megbízólevelét az olasz királynak. Mindkét megbízólevelét olasz királynak és abesszin császárnak címezi Victor Emmanuel.

nagyfokú kimerülés észlelhető.

— Semmi szín alatt sem maradok ebben a putriban és éppen feleségemre való tekintettel akarom a turistaházat elérni. Köszönjük az eddigi szívességet, de gyámságát visszautasítom. Majd mi ketten tovább megyünk!

— Esztelenséget követ el — szóltam megragadva a karját. — Ön talán eléri a házat, de a felesége nem. Nem akarok gyámja lenni, de talán megengedi, hogy tapasztaltabb létemre tanácsot adjak.

Ma sem tudom, mi sértés volt szavaimban, az osztrák kirántotta magát szorításomból és gyűlölködő hangon sziszegte felém:

— Hagyjon utamra, semmi közünk egymáshoz, nem kértem fel, hogy vezessen legyen. Ha jól esik, csak bujjanak össze ebben az akolban, mint az együvévű birkák a zivatár elől és fohászkoznak a feszületükhöz, nehogy a vihar a házzal együtt a mélybe sodorja magukat, én azonban kijelentem, hogy tovább megyünk és ez az utolsó szavam! Gvere Gerty!

Egy hirtelen szélroham felkavarta a havat és oly erővel támadt ránk, hogy a ház falának dőlve, arcunk elé tartott karral védekeztünk el. A vihar teljes erejével tombolt. Valahol egy szűk sziklanyedéken fűdalmas hangon üvöltött a szél s a kavargó hófelhőn át homályosan láttam, hogy a két távozó alak közül a kisebbiket, az asszonyt, földöntötte a vihar. Férfje fölsejtette a hóból és karonragadva vonzolta magával a fehér veszedelem őrzöngő förtégetébe.

A kis kunyhó nyitott tűzhelye mellett ültünk, künn sivított a szél és hordta a havat. Korán bekészöntött az est, ha a fűtőtűzek szokásos kedélyessége ma elkerült bennünket.

Szóltanul gubbasztottunk és a lángok játékát bámultuk.

— Már biztosan elérték a házat — szólalt meg végre Nagyorrú.

— És ha nem? — vetettem ellene.

— Mégis csak velük kellett volna tartanunk — mondta Sovány Niki. — Most itt ülünk tétlenül és fúr a lelkiismeret, hátha történt valami velük. Az asszonyka, az a gyöngyvirág-szál, először él át ilyen förtégetet, ez közölte velem, mikor még nem is dühöngött oly erősen a vihar.

— Brutális ember, aki ilyen vállalkozásokra kényszeríti feleségét — morogta Nagyorrú Hans.

E pillanatban a szél üvöltését is keresztülhasító éles kiáltás ütötte meg fülünket. A hang kintől jött. Mindhárom az ajtóhoz ugrottunk, melyhez hatalmas koppanással ütődött hozzá valami vagy valaki? Nagyorrú fölrántotta az ajtót, melyen egy hóborította, önmagával tehetetlen ember dőlt be a szobába. Hamar becsaptuk az ajtót, mert a szél tömérdek havat söpört a házba s a jövevényit, aki nem volt más, mint osztrák ismerősünk, a tűzhöz vittük. Lecsatoltuk lábáról sítalpaid és konyakot öntöttünk szájába. Erős szervezete hamar leküzdötte a kimerültséget, felnyitotta szemét s megpillantva bennünket, valóságos szóradattal halmozott el.

— A feleségem... mentsek meg... segítsenek! Nem bírta tovább, a hóban fekszik... megfagy! Könyörüljenek... siessenek, minden perc drága... az égre kérem, menjenek és hozzák ide...

— Allj! Allj! — kiáltottam. — Hol hagyta a feleségét?

— Ha én azt tudnám? Minél magasabbra értünk a vihar annál rettenetesebbé vált, besötétedett, eltévedtünk, én is csak valóságos csoda

Jávoc Béla:

„Iparoslányt nem veszek el”

Bucuresti, november hó.

Húszegyméhány éves az unokaöcsém; transylvániai kisváros lakója, aki valami ügyes-bajos dolgát intézni járt itt Bucurestiben. Jó-képű fiú. Foglalkozására nézve fogtechnikus. Nem tartozik ez manapság a jó pályák közé. — A fogászok a fogorvosok javára meghozott törvényt őta kuruzslói lettek a mesterségnek, amelyet azelőtt orvosmódra folytathattak: dugott előszobában várakozó fogfájókat kezelnek lefüggönyözött zugrendelőkből; gyanuelhárító készítményekben hurcolt műszerekkel házhoz járva iparkodnak negyedóra munkával meghosszítani magukat a fogorvosokon, vagy bedlnek orvosi rendelőkbe fogász-segédeknek, kéz alá dolgozóknak, laboratóriumi munkásoknak, többé-kevésbé elnyitelen feltételek mellett; olyan is van, aki messze földre vándorolt ki, ahol a fogtechnikusok szájbán-működését még megengedi a törvény. Egyszóval ma nem konjunktúrák szakma a fogtechnikus mesterség, mint ahogy nem konjunktúrák állapot a kisebbségi mivolt sem, ami azt jelenti, hogy egy kisebbségi fogtechnikusnak hatványozottan nehéz viszonyokkal kell manapság megverekednie, hatványozott mértékben kell megalkudnia helyzetekkel, sorsfordulatokkal, előítéletekkel...

Hát én ezzel a fiatalemberrel, aki olyan családból származik, melyben a nemesség szívesen hangoztatott jelleg, a családi bírtok dédelgetett emlék és a hivatalnoki foglalkozás több nemzedékre visszamenő hagyomány, — ezzel a fiatalemberrel a házasság kérdéséről vitatkozom.

— Házasodol-e rövidesen? — kérdeztem.

— Ahg, — felelte. — Nem mintha nem volna úgyahogy biztosítva a megélhetésem. Ki tudjuk mi húzni az ellenünk irányuló törvény mérlegtőzét... Be tömjük egy-két illetékes ténnyel fogát s ezzel betömjük a szájukat is... Valahogy, ha bizonytalanul is, megélünk. De a helyzet mégis rejtőző kólatástalan. Az ember könnyen emberére akadhat, megbíjathetik, lehetetlenné tehetik, ha nem is végleg; egy időre. Azért én nem vehetek el szegény leányt, mivel én pedig a magyar lateiner társadalomhoz tartozó leányok mind olyanok, mint a templom-egere.

— Jó, jó, — feleltem, — nem muszáj mindenkinek vállalni a szegénység romantikáját... Vedd akkor feleségül valamelyik jómódú, derék magyar iparosnak a leányát.

Fiatal öcsém arcán erre mérv és kemény

vonások jelentek meg.

— Iparoslányt nem veszek el, — jelentette ki határozottan.

Percenként nem tudtam szóhoz jutni a meglepődéstől. Öcsém ezzel a kijelentésével nyilván a transylvániai magyar kisváros értelmiségi osztályának a felfogásáról tett tanubizonyítást, azt hozta magával ide hozzám, aki a nagyváros légkörében kissé elszórtam már ezektől az előítéletektől.

Igen, elszórtam, de viszont hozzászórtam itt a panaszokhoz és segélykiáltásokhoz, amelyek ugyancsak a kisebbségi magyar értelmiségi osztály rétegeiből hallatszanak ide, hozzászórtam a szomorú adatok sokszorosodásához, amelyek egyre jobban bizonyítják ennek a szerencsétlen osztálynak a siralmas helyzetét, teljes leromlását, kétségbeesését, jövőtelenségét.

Azért nem is kellett sok logikai érzék, sok magyar aggodalom és társadalmi igazságérzet ahhoz, hogy keményen megleckéztessen az öcsémet.

— Ugy beszél, — mondtam, — mintha a magyarok ma nálunk még mindig főispánok, polgármesterek, szolgabírák, törvényszéki tanácselnökök, vagy legalább is orvosok, ügyvédek és városi aljegyzők lennének. Pedig már ideje volna, hogy tudatára ébredj: ezek a kiváltságok és lehetőségek rég megszűntek a mi támasztékaink lenni; lezuhantunk, tönkrementek és megalkadtak vagyunk, visszaszántunk hat térdre, ha a mai idők és a mai viszonyok közé átmentünk olyan előítéletek, amelyek már a kiváltságos korszakban is korszerűtlenné, halálra ítélték voltak... Ha nem csalódom, te magad is a kisebbségi mivolt hendikeppjével küzdve maradtál el életpályádon olyan társadalmi rangfokozatban, amelyre családod húsz évvel ezelőtt, büszke hagyományainak megjelében, nem tekintett túlságos megbecsüléssel. Ha nem veszed sértésnek, iparos vagy magad is. Az apád ugyan egyike azoknak a tisztviselő-mohikánoknak, akik még megmaradtak állásaikban, bizonyára azért, mert javadalmazása elég kicsiny ahhoz, hogy ne legyen érdemes miatta szabálytalanságot elkövetni. De te már csak négy középiskolát végeztél, nem is tudsz helyesen írni semmiféle nyelven, s mesterség tanulásával kellett beérned, igaz, hogy olyan mesterséggel, amelynek gyakorlása közben „páciensem”-nek nevezheted vevőkörödet, de akár-hogy szépítjük is, mégis csak ipar az, tisztos ipar, amelynél fogva te magad is az iparos-társadalomhoz tartozol ma már... Nem, öcsém,

a te fennhéjázásod és magas orrviseleled csakugyan nem indokolt. De nem volna indokolt akkor sem, ha még előkelőbb sarj lennél, mint amilyen egy négyezer leies fizetésű hivatalnokné, nem volna indokolt akkor sem, ha egyetemű végzettségű fiatalember lennél, hiszen, ne haragudj, számos okleveles barátom van, akik tisztességes iparosok leányait vették feleségül, kedves és művelt hajadonokat, magasabb végzettségűeket a te négy középiskoláddal, akik ma kitűnő áriasszonyok s nagyszerűen betöltik szerepüket, hivatásukat otthonukban és a társadalmi, sőt társasági életben egyaránt... Es senki sem igyekszik észrevenni rajtuk sem csirizillatot, sem nyevillatot, sem cserzillatot, sem söntésillatot, vagy malter-ragadványt, ahogy ezt te, szavaid után ítélve, bizonyára elképzeled... Nem barátoskám, ezzel a felfogással, mely tudom, kisvárosokban tovább él, mint nagyobb helyeken s te azért nem is vagy talán hibás miatta, ezzel a felfogással egyszer már komolyan és végleg szakítani kell. Mert a jövő magyar városi társadalmi az előreláthatóan kiszámítható szabadfoglalkozásuk s egy-két tanfőru és magánhivatalnok mellett igenis majdnem kizárólag az enyvesekből, a csirizesekből, a bőrcserzőkből, no meg a pulmelleitiekből fog állani, hiszen már ma is több vidéki városban becsuktak a magyar „ürü” kaszinók s a megmaradt értelmiségiek a magyar polgári kaszinókba költöztek át, ahol önként lerombolták a köztük s az iparos-kereskedőtársadalom között a boldogabb, de tekintetben igazságtalannabb korszakból megmaradt válaszfalakat, úgyhogy ezekben a városokban ma már bizonyára túlhaladott az a bántó, okatlan és kártékony felfogás, amely téged erre a kijelentésre ragadtat: „Iparoslányt nem veszek el”...

Fiatal unokaöcsém kissé följényesen, de azért érdeklődéssel hallgatta végig egyszóval elmondott szónoklatomat s aztán kedves, ostoba, szemtelen arckifejezéssel mondta:

— Ugy-e, bátyám, te kommunista vagy?

Timisoaráról Aradra helyezték át a legfontosabb vasuti hivatalokat

Timisoara. Saját tud. Már annakidején jelentettük, hogy a vasuti vezérigazgató megtekintette a timisoarai vasutigazgatóság épületét s úgy találta, hogy az nem felel meg céljának. Ezzel szemben van az igazgatóságnak Aradon épülete, amely nincsen kellően kihasználva. Már akkoriban volt szó róla, hogy ennek a megállapításnak az alapján a vasutigazgatóságot Timisoaráról Aradra fogják áthelyezni.

Értesülésünk szerint a vasuti vezérigazgatóság most előterjesztést tett az igazgatótanácsnak és indítványozta, hogy Timisoaráról a forgalmi és vontatási felügyelőségeket helyezték át Aradra. Az áthelyezést 1937 április 23-án ejtsék meg s ezért a timisoarai vasuti hivatalok bérleti szerződését már ne is hosszabbítsák meg. A két osztályt Aradon a ACS EV palotájában fogják elhelyezni, ez immár a vasut tulajdona. Gondoskodni kell arról, hogy az említett időpontig bontsák fel a palota lakóinak bérleti szerződéseit. A vasut igazgatótanácsa az előterjesztést jóváhagyta és ennek megfelelő távirati utasítást küldtek a vasutigazgatóságnak.

Az intézkedés szerint tehát maga az igazgatóság továbbra is Timisoaran maradna, az orvosi és a jogügyi osztállyal egyetemben. Csakhogy tudnivaló, hogy az igazgatóságnak a legutóbbi átszervezés óta már nincsen intézkedési joga, az már csak magasabb ellenőrzési szerv. Ha az intézkedést tényleg végrehajtják, ez Timisoara fejlett iparát és kereskedelmét súlyosan érintené. Különösen a forgalmi s az ehhez tartozó kereskedelmi osztály áthelyezése. Szállítások, vagonok ügyében ezentúl Aradra kellene menni. Ezenfelül mintegy kétszáz tisztviselői családnak át kellene költözködni Aradra. Ezért Timisoarán mozgalom indult az intézkedés visszavonása érdekében.

Olvassátok és ter'esszétek

a Magyar Lapok-at!

útján találtam vissza a házhoz!

— Nehéz lesz minden útmutatás nélkül kutatni. — feleltem, de maga csak maradjon nyugodtan a házban, mindent el fogunk követni, hogy rátaláljunk. Fiúk, — szóltam társaimhoz — mindegyik hozza villamos zseblámpáját, aztán hajrá, sávokban járjuk be az útvonalat és az egész környéket déli irányban.

Hosszadalmas volna leírni azt a borzasztó két órát, amit éjnek idején, tomboló hóvihárral s a vérfagyasztó hideg szélben kutatással töltöttünk el. Percenként háromszor leadott vészjelzéseinkre csak a vihar bömbölése volt a felelet; végre, mikor már minden reményt föladtunk. Sovány Niki bukkant rá a szerencsétlenül járt asszonykára. A hó félig betemette, eszméletlenül és mereven feküdt a puha, fehér takaró alatt. Amíg a könnyű terhet a házhoz cipeltük, valóban nem tudtuk, holtat vagy életent hozunk kétségbeesett férjének.

Izgalommal és fárasztó életrekeltési műveletekkel telt el a következő három óra. A férj teljesen megtörtén félrevonult a szoba egyik sarkába s egy durva padra roskadva, a mentési munkálatokat teljesen ránk bízta. Midőn egy ízben feléje néztem, nagy meglepetésemre a mi kis feszületünket pillantottam meg kezében. Amit néhány órával ezelőtt kigúnyolt, most szívéhez szorongatta s tekintetét mereven a földre szegyezve, halk, érthetetlen szavakat mormolt maga elé, mintha imádkozna. Nem haragudtam rá, hogy távollétünk alatt valamelyik hátizsákból előkotorásza a kis feszületet.

Hajnalodott és a vihar is elállt, mire szorgalmas és szünet nélküli életrekeltési munkánk eredményel járt. Az asszonyka fagyástól megfehéredett arcába halvány pír szökött, megindult a rendes vérkeringés és ez az életet jelentette. Most átvittük a beteget a fűtött helyi-

ségbe, akarókba göngyöltük és forró teát itatunk vele. A bájos arcocskából egy csodálkozó szempár meredt felénk s fáradt mosoly suhant át a színtelen ajkakon.

— Sikeredt, — sugtam oda társaimnak — most gyereink innét!

Mikor megfordultam, az asszonyka férje állta el utamat. Nagyon megviseltnek látszott és meghatottságtól akadozó szavak kíséretében nyújtotta felém jobbját.

— Ó é... és ezt önöknek köszönhetem. Én... én nagyon csúnyán viselkedtem... bocsássanak meg és... és kérem, ajándékozzák ezt nekünk... a mai nap emlékére, a visszatért élet emlékére.

A tenyerében nyugvó kis feszületre mutatott és én szólanul bölintottam fejemmel, aztán odatuszkoltam a betegágy mellé, mondván:

— Most magán a sor, vigasztalja meg, mert sokat szenvedett!

Magukra hagytuk őket s visszavonultunk a fűtetlen helyiségbe, hogy a megérdemelt pihenésre gondoljunk. Egy félóra múlva Nagyorrú és Sovány mélyen aludtak hálószájukjukban, midőn nesztelenül átlopódtam a másik szobába, hogy otfelejtett hátizsákomat behozzam. Odakünn a természetben már régen elállt a hóvihár, a felhők eltakarodtak az égről és a magasan álló nap tündöklő sugarával beárnyozta a friss fehérbe öltözött hegyvidéket. Halkan felnyitottam az ablakzáró fatáblákat s a pásztoroknyhó dohos belsejébe beszökkent egy eltévedt napsugár, fénye egyenesen arra a két emberre esett ott a tűzhely mellett, akik a visszatért élet örömmámorában úszva, boldogan átkarolták egymást és csöndes tervezgetésben megfellekedtek a körülöttük létező világról

Csúsz
Köszvény?
Rheuma

DÖRZSÖLJE BE TÁGJAIT
DIANA SÓSORSZESSZEL



Végleges számok az amerikai elnökválasztó szavazás eredményéről

Newyorkból jelentik: Az elnökválasztás végleges eredménye a következő:

Roosevelt összesen 25 millió 465 ezer 983, Landon 15 millió 615 ezer 489 szavazatot kapott. Harmadik helyen áll Lemke, az Unió-párt jelöltje, 627 ezer 390 szavazattal.

Eden nagy külpolitikai előadást tartott az angol parlamentben

A Népszövetség munkaképessé tételétől várja a helyzet megoldását. — Anglia tárgyal minden irányban a béke biztosításáért. — Olaszország egyezményt kíván a Földközi-tenger fölötti uralom megosztásáról

Londonból jelentik: Az angol alsóházban csütörtök délután Eden elmondotta nagy érdeklődéssel várt külpolitikai beszédét.

— Mindnyájan aggódva érezzük, — mondotta — a mai nemzetközi helyzet komolyságát. Ujabbán szinte szokássá kezd válni, hogy a külpolitikai nyilatkozatokat nem diplomáciai uton, vagy Genfben teszik meg, hanem nyilvános szövegekben, minden hangfóga nélkül, úgyszólván az egész világ füle hallatára. Nem akarom ezt az utat követni, de világosan és őszintén ismertetnem kell álláspontunkat. Bizonyos körökben divatba jött a Népszövetség gunyolása. Bizonyítani akarom, hogy indokolatlanul. Nem kell azonban azt gondolnunk, hogy amit kívánunk tényleg megvan, csak azért, mert kívánjuk. A Népszövetség ma csakugyan nem az a szervezet, amelynek látni szeretnők. Viszont a valóság felismerésének tartozunk annak megállapításával, hogy a Népszövetség alapelvei ma a legjobbak a nemzetközi ügyek szabályozására.

— Bizonyos nemzetek ma nem osztják ezt a nézetünket s amíg így gondolkodnak, addig a Népszövetség tekintélye nem lesz tökéletes. Nekünk pedig arra kell törekednünk, hogy ezt a tekintélyt minél teljesebbé tegyük.

Az angol népszövetségi reformjavaslatok egyik célja, hogy a Népszövetség bármely vitában a leggyorsabban járjon el.

Másik célja azzal a váddal van összefüggésben, hogy a Népszövetség kizárólag a status quo fenntartásának eszköze lenne. Már magában az alapokmányban kifejezésre jutott, hogy a status

quo lehetetlen örök időkre fenntartani és a Népszövetség kiküldött bizottságának az a feladata, hogy a Népszövetségnek ezt a vonatkozását is megfontolja. Azt hisszük, hogy a javaslat megvitatása elő fogja mozdítani a Népszövetség tekintélyének növekedését.

KOMOLY NÉZETELTÉRÉSEK, AMIK AZONBAN NEM LEKÜZDHETELENEK.

— Ami a locarnói hatalmak értekezletét illeti, most már ismerjük az érdekelt öt hatalom álláspontját és tegnap újból érintkezésbe léptünk a másik négy állammal. A eszmecsere bizonyos komoly nézeteltéréseket árult el. Közülük egyik sem meglepetés és noha félelmesen komolyak, egyikük sem szükségképpen leküzdhetetlen. Rövid időn belül módunkban lesz megállapítani az értekezlet sikerének kilátásait. Hangoztatnunk kell, hogy ez az értekezlet éppen olyan fontos más nemzetek, mint az angol nemzet érdekeire.

— Ami Anglia viszonyát a külhatalmakhoz illeti, viszonyunk a francia kormányhoz most nagyon szoros és szívélyes. Azt hiszem, alig emlékezhetünk olyan időkre, amikor a két ország viszonya jobb lett volna. Természetes, hogy a mai nyugtalan időkben a két nagy nyugati demokrácia ilyen szorosan közeledik egymáshoz és hogy kölcsönös érintkezési pontokat keres és talál. Barátságunk azonban nem kizárólagos jellegű. Mindketten világosan hangoztattuk, hogy biztosítani akarjuk más hatalmakkal való együttműködésünket. Amit Franciaországra mondtam, áll Belgiumra is. Belgium biztosított bennünket, hogy állja érvényben levő kötelezettségeit.

Anglia viszonya a németekhez és az olaszokhoz

Az együttműködést őszintén kívánja a németekkel. — A Földközi-tengeren össze lehet egyeztetni az olasz és angol érdeket minden vita nélkül

— Német részről ismételt hangoztatták, hogy a német kormány szoros együttműködést kíván Angliával. Ezt a kívánságot Angliában őszintén viszonzozzuk. (Ezennek ezt a kijelentését az alsóház lelkesen megtapsolta). Anglia azonban a barátság fenntartását minden országgal szemben és így Németországgal szemben is két feltételhez köti. A barátság nem lehet kizárólagos és nem irányulhat más államok ellen. Meg kell emlékeznünk arról az újabb német irányzatról, amely Angliát hibáztatja Németország gazdasági bajaiért. Egy pillanatig sem fogadhatjuk el ezt a tételt, mert nem felel meg a tényeknek. A háború óta Anglia majdnem annyi költséget nyújtott Németországnak, mint amekkora összeget jóvátétel címén tőle kapott. A legfontosabb kérdés a világkereskedelem forgalmának növelése, ami Németország kivételét is növelné. A háromhatalmi devizanyilatkozattal kapcsolatban Németországot külön is felhívtuk az együttműködésre és őszintén örvendeneük, ha Németország meg is találja az együttműködés lehetőségét. Részünkről szó sem lehet a Német birodalom bekerítéséről.

— Az angol—olasz viszony romlása annak tulajdonítható, hogy Anglia igyekezett népszö-

vetségi kötelezettségeit teljesíteni. Ez sohasem volt angol—olasz vita. Amíg ezt Olaszországban nem ismerik fel, addig a félreértés ártani fog viszonyunknak.

Eden ezután Mussolini legújabb beszédére utalva, ezeket mondotta:

— Az a következtetés, hogy a Földközi-tenger Anglia számára inkább csak kényelmi és nem létkérdés, nem számol teljesen érdekeinkkel. A Földközi-tenger nem pusztán utró-

Megindul a vita Eden külpolitikai előadása fölött

Eden beszéde után Dalton a nemzetközi munkaspárt nevében felszólalva, kijelentette, hogy az ellenzék ismét csatlódott, mert Eden beszéde ellenére sem meri remélni, hogy a kormánynak végleges külpolitikája van. Hibáztatta, hogy Eden locarnói elgondolása megáll Németország keleti határainál. Így előállhat az a helyzet, hogy két hatalom szembekerül másik kettővel, míg az ötödik megszalad. A biztonság nem tartható meg egyedül Nyugat-Európában. Lengyelország, Csehszlovákia és Jugoszlávia nélkül.

Mander az ellenzéki szabadelvű párt ne-

Nem tudott aludni idegzsába miatt

Azt hitte, egész életére nyomorék marad

E hölgy annyit szenvedett idegzsába miatt, hogy nem tudott éjjel aludni. Idegzsábjában szenvedők bizonyosan érdeklődéssel fogják olvasni az alanti levelet:

„Ezelőtt néhány évvel rettenetes idegzsábjám volt mindkét karomban. Éjjel hol az egyik oldalra, hol a másikra fordultam, de nem tudtam aludni. Azután a jobb karom olyan merev lett, hogy nem tudtam behajlítani, azután a bal láb, úgy hogy nem tudtam az ágyat elhagyni. Kénytelen voltam orvost hívni és le kellett mondanom minden tevékenységéről. Azt hittem, hogy nyomorék maradok egész életemre. Többek között az orvos azt tanácsolta, hogy vegyek be minden reggel egy hashajtót. Elkezdtem rendszeresen szedni egy kis adag Kruschen sőt és meg voltam lepődve, amikor észrevettem, hogy néhány hét múlva egészségi állapotom jelentősen megjavult. Teljesen felesleges hozzáfűzöm, hogy azóta rendszeresen szedem e sőt”.
E. W. B.

A Sels Kruschen két alkotórészének az a tulajdonsága, hogy feloldja a húgysav kristályokat, amelyek a rettenetes fájdalmakat okozzák. E só többi alkotórészei segítik a szervezetet, hogy a feloldott kristályokat eltávolítsa.

Sels Kruschen az ország minden gyógyszer-tárában és drogériájában kapható. Nagy üvege ára 95, kis üvege ára 60 lel.

vidítés, hanem közlekedési fűt. Nem vonjuk kétségbe Mussolininek azokat a szavait, hogy Olaszország számára a Földközi-tenger maga az élet, de állítjuk, hogy a közlekedés szabadsága a Földközi-tengeren az angol birodalom nemzeti számára is létkérdés a szó legteljesebb értelmében. A múltban a két ország érdekei nem voltak ellentétesek, hanem egymást kölcsönösen kiegészítették. Őszintén kívánjuk, hogy a jövőben is ez a viszony álljon fenn. Örömmel vesszük tudomásul Mussolininek azt a kijelentését, hogy Olaszország nem szándékoszik ezt az utat fenyegetni, vagy megszakítani. Ez nekünk sem áll szándékunkban. Nem akarjuk Olaszország Földközi-tengeri érdekeit fenyegetni, vagy megtámadni. E feltétel mellett nézetem szerint össze lehet egyeztetni a két ország Földközi-tengeri létkérdéseit minden vita nélkül.

KOMOLY A HELYZET, DE MÉG NEM VÉGZETES.

— Elég komoly képet festettem a nemzetközi helyzetről, de nem tartom elkerülhetetlennek a katasztrófát. Bizom abban, hogy Európa jövő békéje jórészt csak attól a szereptől függ, amelyet Anglia játszanak fog. A trónbeszéd is rámutatott arra, hogy ismét el vagyunk tökéltelve a kezdeményezésre. A biztos és szilárdan megalapozott európai rendezés Anglia életbevágó érdeke, de ezt nem hozhatja létre, ha szándékaink nem szilárdak és haderőnk nem hatalmas. A fegyverkezés korlátozására vonatkozó megegyezések nélkül nem lesz teljes béke. Ma minden európai nemzet versenyezve fegyverkezik. Lehetséges, hogy

ez az emberi ostobaság jele, én a magam részéről annak is tartom,

de az a kérdés, hogy Angliának most mit kell ebben az irányban tennie. Nézetem szerint az a feladat, hogy először igyekezzünk a világot a béke ösvényére visszatéríteni a nemzetközi világrend-tiszteletben tartása útján és fejleszünk haderőnköt. A mai viszonyok között Anglia fegyveres ereje döntő fontosságú a béke fenntartásában. Közhely, de azért igaz lehet, hogy minél erősebb Anglia, annál biztosabb a világ békéje. Programunk három fő eleme: a Népszövetség tekintélyének növelése, az európai kérdések elintézését célzó tárgyalások és Anglia felfegyverkezése. Ehhez a tervhez kérem a képviselőház és a nemzet bizalmát.

az eljövendő 12—18 hónapban nyílik az utolsó alkalom egy újabb világháború elhárítására.

— Tudósítanunk folytatása a 7-ik oldalon. —

XI. Pius kinevezte az új Pápai Tudományos Akadémia első hetven tagját

Az egész világ kiváló tudósai az akademikusok között

Róma. Saját tud. Ismételten hírt adtunk már arról, hogy XI. Pius pápa az 1603-ban alapított és a múlt században megreformált Pápai Tudományos Akadémiát teljesen újjászervezte. Az újjászervezésre vonatkozó pápai ügyirat a napokban jelent meg. Most közzétették a hetven első, magától a pápától kinevezett akademikusoknak a nevét. A névsorból megállapítható, hogy az akademikusok között az egész világ legkiválóbb szellemei, de főképpen a természettudományok művelői helyet foglalnak.

Az első 70 akademikust tudvalevően maga a pápa nevezte ki, a következő tagokat a mindenkori akademikusok maguk fogják választani. A 70 akademikus között a következő nagy tudósok szerepelnek:

Kik az új akademikusok?

Abderhalben Emil fiziológus, egyet. tanár, Halle; Amoldi Hugó matematikus, egyet. tanár, Róma; Armellini József, csillagász, a római csillagászati intézet igazgatója; Burrois Károly, geológus, egyet. tanár, Lille; Bianchi Emil, csillagász, a milánói csillagászati intézet igazgatója; Birkhoff György, matematikus, a Haward-egyetem tanára, Cambridge; Bjerknes B. K., fizikus és mechanikus, egyet. tanár, Oslo; Bohr Niels, fizikus, egyet. tanár, Kopenhága; Boldrini Marcell, statisztikus, egyet. tanár, Milánó; Bottarri Fülöp, fiziológus, egyet. tanár, Nápoly; Brantý Eduárd, fizikus, a párizsi Institut Catholique tanára; Buitendijk F. I. I., fiziológus, egyet. tanár, Groningen; Carathodory Konstantin, matematikus, egyet. tanár, München; Carrel Elek, biológus, a Rockefeller-intézet tanára, New-York; Gróf Castellani Aldo, orvos-professzor, Róma; Colonetti Gusztáv, építész, műegyetemi tanár, Turin; Crocco Arthur, a repüléstan egyet. tanára, Róma; Cuenot Lucian, zoológus, egyet. tanár, Nancy; Dal Piar György, geológus, egyet. tanár, Pádua; Debeye Péter, a Vilmos-császár fizikai intézet igazgatója, Berlin-Dahlem; De Filippi Fülöp, földrajztudós, Róma; De la Vallée Poussin Károly, matematikus, egyet. tanár, Löwen; Fauvet Péter, zoológus, egyet. tanár, Angers; Gemelli Agoston O. F. M., pszichológus, egyet. rektor, Milánó; Gherzi Ernő S. J., a sanghaji Zika-wei csillagvizsgáló igazgatója; Chigi Sándor, zoológus, egyet. tanár, Bologna; Gilson Gusztáv, zoológus, egyet. tanár, Löwen; Giordani Ferenc, kemikus, egyet. tanár, Nápoly; Giorgi János, a villamoságtan egyet. tanára, Róma; Godlewski Emil, biológus, egyet. tanár, Krakko; Gola József, botanikus, egyet. tanár, Pádua; Gregoir Viktor, botanikus, egyet. tanár, Löwen; Guidi Kamill, műegyetemi tanár, Turin; Guthnick Pál, csillagász, a berlini csillagvizsgáló igazgatója; Houssay Bernát, fiziológus, egyet. tanár, Buenos-Aires; Keason Vilmos, természettudós, egyet. tanár, Leyden; Lemaitre György, matematikus és fizikus, egyet. tanár, Löwen; Lepri József, zoológus, egyet. magántanár, Róma; Levi Civita Tullius, a mechanika egyet. tanára, Róma; Lombardi Lajos, az elektrotechnika egyet. tanára, Róma; Luigioni Pál, a zoológiai intézet igazgatója, Róma; Marconi Vilmos, az elektromagnetikus hullámok egyet. tanára, Róma; Mendes Agoston, antropológus, egyet. tanár, Porto; Michota van den Berch Albert, pszichológus, egyet. tanár, Löwen; Millikan Róbert, a pasadenai (Kalifornia) Norman-Bridge Laboratórium igazgatója; Morgan Tamás, a pasadenai Technológiai Intézet igazgatója (Kalifornia); Nobile Umberto, a repülőgépipítés egyet. tanára, Nápoly; Noyons A. R. M., pszichológus, egyet. tanár, Utrecht; Panetti Modesta, műegyetemi építész-tanár, Turin; Parravans Miklós, kemikus, egyet. tanár, Róma; Pensa Antal, anatómus és embriológus, egyet. tanár, Pavia; Peiritsch Ernő, műegyetemi tanár,

Bécs; Picard Emil, az Institut de France titkára, Párizs; Pistoletti Henrik, műegyetemi tanár (géptan), Pisa; Planck Miksa, fizikus, egyet. tanár, Berlin; Rasetti Franco, a spektrokópia egyet. tanára, Róma; Rondoni Péter, pathológus, egyet. tanár, Milánó; Ruthford of Nelson Lord E. fizikus, egyet. tanár, Cambridge; Schrödinger Ervin, fizikus, egyet. tanár, Grác; Sherrington Károly, fiziológus, egyet. tanár, Oxford; Silvestri Fülöp, zoológus, főiskolai tanár, Portici; Speri Sperti, az

ohioi Szent Tamás-Főiskola természettudományi Intézetének vezetője, Cincinnati; Taylor Hugh Stott, kemikus, egyet. tanár, Princeton; Toniolo Renatus, geográfus, egyet. tanár, Bologna; Tschermak-Seyrenegg Armin, pszichológus, egyet. tanár, Prága; Vallauri Károly, műegyetemi tanár, Turin; Verelli Ferenc, a triezsi Földrajzi Intézet igazgatója, Volterra Vitus, a matematikai-fizika-és csillagászat egyet. tanára, Róma; Whittaker Ödön, matematikus, egyet. tanár, Edinburgh; Zeeman Péter, term.-tudós, egy. tanár, Amsterdam.

Tiszteletbeli tagok

A pápai Tudományos Akadémia tiszteletbeli tagjai Pacelli bíboros, államtitkár, Bisletti és Marchetti-Selvaggiani bíborosok, Chigi Albani della Rovere herceg, a Máltai-lovagrend nagymestere és de Sanitis professzor.

Az akadémia tanácsának elnöke P. Gemelli Agostont, a milánói egyetem rektorát nevezte ki a pápa.

A SIKER TITKA

Paul de Mont szenátor nyilatkozik Degrelle-ről és a Rex-mozgalomról

Párizs, november hó. Világszerte sokat beszélnek most a belgiumi Rex-mozgalomról és annak vezérééről, Léon Degrelle-ről, akiben sokan hazája jövődjét diktátort tisztelik. Ezek a világszerte elterjedt hírek meglehetősen pontatlanok. Mindenesetre sok a túlzás bennük. Éppen ezért élttem az alkalommal ma, amikor módom nyílt rá, hogy a Rex-szervezet egyik vezérével és szenátorával, Paul de Mont szerkesztővel beszélhessek, aki két hónap óta irányítja a legújabb rexista napilapot. Ez az újság flamand nyelven jelenik meg. Címe: *De Nieuwe Staat*, vagyis: *Az Új Állam*. Ezévi szeptember elsején jelent meg első száma és ma már közel hatvanezer példány fogy el belőle.

A szenátor-szerkesztő maga is feltűnően ifjú ember. Mint ahogy egyetemi hallgató körében lévő legény maga Degrelle és a párt valamennyi vezetője is. A régi közmondás, fiatal-ság: bolondság, Rexéknél megváltozott. Náluk így hangzik: fiatal-ság = komolyság és győzelem!

Hét gyermek!

Precíz kérdésekre Paul de Mont precíz válaszokkal szolgál.

— A REX eredetét és lényegét tekintve katolikus mozgalom. A belga katolikus párt fiatal tagjai hívták életre. Később szervezkedési okokból különváltunk az anyapárttól. Azonban máig sem tértünk le a vallásos alapról.

— Degrelle, mint tudja, szegény családból származik. Szüleinek a francia-belga határon kocsmájuk volt. És hozzá hét gyermekük. A hét közül a legidősebb a REX feje. Felejtethetetlen nyomokat hagyott lelkében a német meg-

„Törvényes úton szerezzük meg a hatalmat!”

— A döntő fordulat mozgalmunkban két héttel ezelőtt következett be. Ekkor határozta el tudniillik vezérünk a flamandokkal való szövetséget. Hiszen ismeretes, hogy Belgium lakossága nyelv és eredet, sőt politika szempontjából is két ellentétes részre oszlik: flamandokra és vallónokra. Ezek ketten, még ha egyébként ugyanazt akarják is, gyűlölettel fordultak egymás ellen. Így volt ez a francia és flamandnyelvű jobboldali elemekkel is. Degrelle történelmi hivatást teljesített, amikor kibékítette a REX-et a V. N. V.-vel (*Vlaamsche National Verband* rövidítése). Ezáltal a két csoport képviselőinek száma a brüsszeli parlamentben összesen ötvenre emelkedett. A képviselőknek ez a csoportja a jövőben együtt fog szavazni — és ezáltal jelentős szerephez jut majd a törvényhozásban és az államügyek vitelében. A legközelebbi választások alkalmából pedig biztos, hogy ez a szövetséges csoport szerzi meg a mandátumok többségét. Tehát beteljesedik majd Degrelle jóslata: törvényes úton fogja átvehetni a REX az állam kormányzását.

— Nem igaz, hogy mozgalmunk bármiféle összeköttetésben állna a német nemzeti szocialista párttal s attól támogatásban részesülne. Amde tény, hogy vezérünk, Degrelle, mély szimpátiát érez Hitler kancellár iránt. És úgy látszik, hogy e rokonszeny kölesönös, mert leg-

szállás, minden viszontagságával. Legtöbbet azonban baráti körben azokat az esztendőket emlegeti, amelyeket *mint diák Namurban, a jézustársasági atyáknál töltött*. Sokszor hangoztatja ma is, hogy nekik köszönhet mindent...

— Később kalandos utazásokra vágott. Biciklin járta be a Fekete erdőt, mert vonatra nem volt pénze. Ott evett, ahol szánalomból adtak neki. Majd Mexikóba hajózott, mint fűtőinas, — mert meg akart halni a délamerikai testvérharokban. Életét akarta áldozni egy szent ügyért. Ekkor még nem tudta, hogy szükség van rá idehaza is...

„Rex-appeal”

— Nem igaz, hogy Degrelle sikerének titka az, hogy daliás fiú. Senki sem tagadhatja, hogy érdekes, férfias jelenség, de fenomenális hatásának igazi magyarázatát nem ez adja, hanem az, hogy ő maga is feltétlenül és rendületlenül hisz minden szót, amit kimond. Korai ifjúságtól kezdve szükegesnek tartotta egy erkölcsi megújulás elkövetkezését. Ezért állott egy vallásos mozgalom élére. Pontosan egy évvel ezelőtt 1935 november másodikán, halottak ünnepén Courtraiban háromszázhusz földművest toborzott össze. Valamennyi egy-egy kenyeret és takarót hozott magával. Ezekkel kezdte el tisztító-munkáját. Ugyszólván minden egyes rexista nevelésével külön-külön vesződött.

— Ime, ez Degrelle sikerének titka. Meg aztán az ügyesen megválasztott jelszavak is segítettek bennünk. A „*harc a banksternek ellen*” mindenütt tetszett. Eppógy, mint az, hogy a csatlakozásra való felszólítást, mellyel a lakossághoz fordultunk, a „*sex appel*” mintájára *Rex appeal*-nek neveztük.

„Törvényes úton szerezzük meg a hatalmat!”

utóbb Nürnbergben a Führer a legmelegebb fogadtatással tüntette ki Léon Degrelle-t.

— Hogy munkámat megismerje, megemlétem, hogy ez év április és május havában ezerháromszáz nyilvános népgyűlést tartottunk. Tagjaink száma meghaladja a nyolcszázszázat. Sajtóorganizációnk is egyre szélesedik. Napilapunk kettő van.

A *Le Pays Réel* francia nyelven, naponta öt kiadásban jelenik meg. Ez év áprilisában indítottuk meg, ezer példánnyal. Ma tíz oldalon, kétszínben nyomott címmel; hétköznap kétszáz-tizenhét ezer, vasárnap egymillió példányban fogy el. A flamandnyelvű *Die Nieuwe Staat* hétköznap 58.000, vasárnap egymillió százezer példányban jelenik meg. Ezenkívül REX című hetilapunk három nyelven jelenik meg. Flamand, francia és német kiadásban. Most létesítünk egy új lapot földművesek részére. Összesen négy millió példányban kelnek el hetenkint nyomtatványaink, ami ilyen rövid fennállás után — meg kell vallani — rendkívüli eredmény... Azonban ez még nem minden... A java majd csak ezután jön...

Bücszúsul a szenátor-szerkesztő úr kezével együtt két kúrta szót nyujt felém: — *REX VAINCRA!*... hangzik a jelszó... Rex győzni fog...

A. Gy.

HIREK

Központi szerkesztőség, kiadóhivatal és előfizetés teljesítési helye
Oradea, Strada Regele Carol II. 5.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Hálftáridő: Egész évre 800, félévre 400
 negyedévre 210, egy hóra 70 lek.
 Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P.
 Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepeken 24 fillér.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037.
 Telefon: 27.

Felelősszerkesztő: **PERÉDI GYÖRGY**
 Cluj szerkesztő: **dr. Sulyok István**
 Cluj, Piata Unirii 13.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza.
 Csak a válaszbellyeges magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás

Az időjárás-kutató intézet jelentése szerint a várható időjárás: Még enyhébb idő, kevesebb eső, néhány helyen napsütés. Mérsékelt délnyugati szél.

A BATA-GYÁR AJÁNDÉKA II. KÁROLY KIRÁLYNAK. Prágából jelentik: II. Károly királyt csehszlovákiai tartózkodása alkalmával igen szép ajándékkal lepték meg az ottani Bata-gyár. Az uralkodó morvaország látogatása alkalmával a cipőgyár igazgatósága nagy bőrdínyt nyújtott át a királynak. A bőrdínyben 14 pár különböző cipő volt, közöttük papucs, utcai, bál-, vadászcipő, katonai bakakncs és különféle csizmák.

Zürichi zárlat. Párizs 20.14 fél, London 21.26, Newyork 43.50, Brüsszel 73.50, Milánó 22.92 fél, Amszterdam 234, Berlin 175, Bécs — schilling 77.50, Prága 15.40, Varsó 81.80, Belgrád 10, Bucuresti 325.

ELTEMETTEK KOSZTOLÁNYI DEZSÖT. Budapestről jelentik: Csütörtökön délután 4 órakor temették el a Kerepesi-temetőben, a főváros által adományozott díszsírhelyen Kosztolányi Dezsőt, a magyar irodalom nagy halottját. A temetésen résztvett a magyar írói és újságírói társadalom színe-java, Kosztolányi híveinek, valamint olvasóinak sok ezer főnyi gyászoló serege. **Benda Jenő** a pesti irodalom nevében, **dr. Boros László** az Újságírói Egyesület nevében, **Rédey Tivadar** a „Kisfaludy Társaság”, majd **Móricz Zsigmond** a barátai nevében mondott utolsó istenhozzadót. Ezután **Szegedi István** az írók gazdasági egyesülete nevében beszélt. **György (Gruber) Károly** ügyvéd rövid, meghatározó szavakkal búcsuzott a halott szabadkai barátai nevében. Rövid egyházi szertartás után elhantolták a koporsót. A sirhanlot a koszorúk százai borították.

A KATOLIKUS NÉPSZÖVETSÉG ÚJ TAGOZATA A BÁNSÁGBAN. Timisoara. Saját tud. Conacul-Josif banati községben nagy lelkesedéssel megalakították a Katolikus Népszövetség tagozatát. A népszövetségi egyházmegyei központ megbízásából **Csotó Nagy István** plébános tartotta az alakuló közgyűlést. A községben nagy reményeket fűznek a népszövetségi tagozathoz. Remélik, hogy védőbástyája lesz ez a lelkeknek a szélsőséges, kommunista izű, valamint a szektás mozgalmak ellenében.

NOVEMBER 15-ÉN HOZZÁK FORGALOMBA AZ ÚJ SZÁZLEIESEKET. Bucuresti. Saját tud. Az új százelemek november 15 után kerülnek fokozatosan forgalomba, aszerint, ahogyan a régiókat fokozatosan bevonják. Az új 50 leiesek korácsony után jelennek meg.

Figyelem!

Legolcsóbb perzsa szőnyeg beszerzési forrás, rendelésre és készen. Mindenféle gyapju fonalak és felvető anyagok, mintázott és festett szakszőnyegek nagy választékban. Hozzávaló sodroit gyapju fonalak minden színben csak is a „**FORTUNA**” szövedében szerezhethők be. **Oradea, Strada Vlăhuja 4. szám, az udvarban.**

Megérkeztek a katonai tűzoltók Careibe is. Tudósítónk jelenti: A katonai tűzoltók ide is megérkeztek: egy kapitány és egy őrmester vezetésével tizennyolc tűzoltóegység érkezett Bucurestiből a már fel is váltották a polgári tűzoltókat. Elhelyezésük a városnáján történt a polgári tűzoltók helyén.

„A CSALÁDI ÉLET HIMNUSZA; SZAMOKBAN: TIZENÖTMILLIÓS PÁLYADIJ.” Ilyen címmel tegnapi számunk „Othon” rovata cikket hozott, melynek szerzője maga a rovatvezető: **Csűrös Emília** munkatársunk. A cikk megállapításai csak egyéni nézetek, melyek nem fejezik ki a szerkesztőség álláspontját.

A KOPASZSÁG

olyan hiba, amelyet nem lehet eldugni. De meg lehet előzni.

TRILYSIN tudományos készítmény, amely megakadályozza a hajhullást.



SZÉP ÉS EGÉSZSÉGES HAJ TRILYSIN ÁLTAL!



VÁLTOZÁSOK A DIPLOMACIAI KARBAN. Bucuresti. Saját tud. Constantin **Visoianu** varsói követet visszahívták. **Boerescu** Mihai berni követet és **Valburescu** rigai és kaunasi követet szintén visszahívták és a külügyminisztériumba osztották be őket.

Halálozás. Özv. **Mesko Kálmán** szül. Zakariás Róza 61 éves korában Siculenin meghalt. Temetése nagy részvét mellett volt hétfőn a siculeni római katolikus temetőben.

A SAJTÓTÖRVÉNYTERVEZETET AZ ÚJSÁGÍRÓ SZERVEZETEKNEK IS BEMUTATJÁK VELEMÉNYEZÉS VÉGETT. Bucuresti. Saját tud. A kisebbségi sajtószindikátusnak küldöttsége jelent meg tegnap **Djuvara** igazságügyminiszternél, a kisebbségi újságírára sérelmes új sajtótörvénytervezet tárgyában. A miniszter kijelentette, hogy a tervezet még csak a tanulmányozás stádiumában van. Ugyancsak tegnap megjelentek a miniszternél a román sajtószervezetek elnökei is, akiknek a miniszter kijelentette, hogy mielőtt a javaslatot végleges formába öntenék, azt rendelkezésre bocsátja a sajtószervezeteknek. A **Dimineața** értesülése szerint tegnap este miniszteri értekezlet volt **Djuvara** igazságügyminiszter lakásán, amelyen többek között befejezték a sajtótörvény első szövegezését.

Cézmérgézésben meghalt Lady Gower. Londonból jelentik: Lady Dorothy Gower, sir Robert Gowernek, az ismert angol képviselőnek feleségét kedden délelőtt lakásában, a gáztűzhely előtt holtan találták. A váratlan halálesetet a szobalány fedezte fel, aki be akart menni urnőjéhez, azonban az ajtó zárva találta. Miután a kopogtatásra nem kapott választ, a ház urát hívta, aki betört az ajtó és mélyen megrögzötlen fedezte fel a tragédiát. Orvost hívták, aki azonban már csak a bekövetkezett halált állapíthatta meg. Lady Dorothy Gower 54 éves volt.

(Tudósításunk folytatása az ötödik oldalról)

A baloldali ellenzék a locarnoi egyezmény keleti kiterjesztését követeli

Churchill aztán Belgiumra célozva „bizonyos kis országok”-ról szólott, melyek óriási gyarmatokkal rendelkeznek. Ezeknek — mondotta — meg kell érteniük, hogy amennyiben nem tartják meg az alapokmányt, nem várhatják a nyugati demokráciától birtokaik megvédését.

További fordulattal Churchill az olaszokra célozott. Azt mondotta, hogy Anglia nem kötelezheti magát a Földközi tengeri hadihajóinak és légi haderejének korlátozására.

A Népszövetség reformjára nézve a szónok azt mondotta, hogy ez intézmény ujjaépítése és megerősítése után igyekezni kell a sérelmek jogos és igazságos orvoslására. Ezt az orvoslást nem kell politikai kérdésként, hanem jogi kérdésként kezelni, s akkor minden ellentét tárgyilagossá léghet és kiegyenlíthető. Ellenkező esetben a nem orvosolt sérelmek csak az ellentétek súlyosodására vezetnek.

CHAMBERLAIN PÉNZÜGYMINISZTER EGY KELETI EGYZEMÉNY ESZMÉJÉT VETETTE FEL AZ ANGOL PARLAMENT KÜLPOLITIKAI VITÁJÁBAN.

Londonból jelentik: Az alsóház éjszakai ülésén **Neville Chamberlain** kincstári kancellár a kormány nevében bezárta a vitát. Rámutatott arra, hogy két módszer: Genf és a régi, szövetségi rendszer között kell választani. Biztos, hogy az alsóház egyetlen tagja sem kívánja a szövetségekhez való visszatérést.

Párhuzamot vont ezután a regionális szerződés és az alapokmány között és megállapította,

hogy regionális egyezményekkel meg lehet szilárdítani az alapokmányt. Anglia szívesen látná, ha nyugati mintára keleti egyezmény jönne létre. Anglia nem venne ugyan részt ebben az egyezményben, de ez nem jelenti azt, hogy bármely államnak is szabadkezet biztosítana és beleegyeznék abba, hogy azt tegye, amit jónak lát. Anglia nem köti meg kezét, hanem fenntartja cselekvési szabadságát és azt a jogát, hogy vizsgálat tárgyává tegye a különféle eseteket.

A vitát ezután szavazás nélkül lezárták.

AZ OLASZOK ELÉGEDETLENEK.

Londonból jelentik: A **Reuter** jelentése szerint Rómában **Eden** beszéde csalódást keltett. Nem tartják elegendőnek azt a kijelentést, hogy Angliának nincsenek támadó szándékai Olaszországgal szemben. Mussolini olasz részről hasonló megnyugtató kijelentést tett Anglia irányában és Anglia ennek ellenére óriási haderőt vont össze a Földközi tengeren. Olasz felfogás szerint a Földközi tengeri nyugalmat csak a két ország érdekkörét határozottan körülíró és biztosító egyezmény állíthatja helyre.

Rómában hangoztatják, hogy Anglia Földközi tengeri érdeke a status quo fenntartása és **Mussolini** éppen ezt akarja biztosítani a javasolt egyezményben. Végül hangoztatják, hogy a Földközi tenger Olaszország számára élet-szükséglet, míg az angol birodalom szükség esetén a Fok-föld felé is terelhetné kereskedelmét.

KÖZGAZDASÁG

Az ipari termelés fellendülése következtében kedvezővé vált Lengyelország gazdasági helyzete

Varsóból jelentik: A lengyel Mezőgazdasági Banknak Lengyelország szeptemberi gazdasági helyzetéről kiadott jelentéséből megállapítható, hogy a helyzet főjellemzője az ipari termelésben mutatkozó további kedvező fejlődés. Az építkezési és egyéb beruházási tevékenység fokozódása és a mezőgazdasággal foglalkozó lakosság növekvő vásárló képessége mellett szeptember vége óta még a valutáris téren bekövetkezett külföldi események is kedvező kihatással voltak.

Az egyes külföldi fizetési eszközök leértékelésének Lengyelországban is az volt a következménye, hogy a rendelkezésre álló készpénzeket tárgyi értékekbe fektették, amellyel igen számos árucikknek kisebb-nagyobb áremelkedés következett be és az értékpapiroknál is mutatkozott kisebb áremelkedés. A lengyel kormány az ország pénzügyi politikájának fenntartását és változatlanul hangsúlyát hangsúlyozó nyilatkozata azonban megnyugtatólag hatott és a pénzpiac is megnyugodott. A megnövekedett pénzügyi szükségletek, az építési és egyéb ipari tevékenység fokozódása, a növekvő áruvásárlások ellenére azonban a pénzügyi helyzetnél folytatódott a betétek gyarapodása a vezető pénzügyi intézeteknél, ami a bankok számára az utolsó kifizetések folyósítását megkönnyítette.

A Lengyel Bank tevékenysége a gabonaelőlegek és jelzáloghitelek folyósítása folytán kiszélesedett. A belföldi mérsékelt gabonakínálat és a világpiacon kedvező irányzata kedvezően hatottak a gabona áralakulására, s ezzel kapcsolatban a gabonakivitel is emelkedett és az állattenyésztési piacok is kedvezően alakultak. A falusi lakosság vásárlóerejének növekedése élnékihatólag hatott az ipari áruforgalomra és nagyban hozzájárult a mezőgazdasági adók fizetőképességének a fokozatos javulásához.

A jelentés kiemeli az ipari foglalkoztatottság terén mutatkozó javuló irányzatot. Bár a foglalkoztatott ipari munkások száma növekedett, a munkanélküliség létszámában jelentősebb csökkenés nem állott be. A nyersanyag-szükségletek és befektetési javak növekedése fokozottabb árubevétellel járt, de emelkedett a kivitel is, viszont a külforgalom mérlege passzívumot tüntet fel.

Orosz cukoreladások Arábiába és Egyiptomba. (Odessza.) Az utóbbi időben az odesszai kikötőben arabiai és egyiptomi rendeltetéssel nagyobb cukorszállítmányokat raktak hajóra. A napokban ment el Adenbe 5 és Alexandriába 6,5 ezer t. cukor. Ezek a jelentések annál is figyelemreméltóbbak, mert első ízben fordul elő, hogy Arábiába és Egyiptomba nagyobb cukoreladások történtek, ami viszont a szovjethatóságoknak a cukorkivitel fejlesztésére irányuló fázisainak eredménye.

BAJ VAN A BORRAL. Az idei gazdag szőlőtermés a Banathan komoly gondokat okoz a gazdáknak. A szőlőt, illetőleg a bort nem lehet elhelyezni. Teremtmare községi körzetében például az új bor ára már 80 banira csökkent, a tavalyi óbor ára is ennek megfelelően 2-3 leire redukálódott literenként és így sincs vevő. A Banathan sok helyen előfordult, hogy a szőlőt nem is szedték le, a tőkéken engedték elrotthadni, mivel a must, illetőleg az új bor elhelyezésére nem állott elég hordó a gazdatársadalom rendelkezésére.

Gyenge minőség a magyar borpiacon. Az Exportkurír jelenti Budapestről: Az alföldön a szüret a legtöbb helyen befejeződött és nagyobb mennyiségű szőlő már csak Izsák és Kecskemét vidékén, továbbá Jánoshalmán és Kiskunhalason van szüreteltetlennél. A minőségek várakozáson aluliak, és pedig nemcsak a bő termés, hanem a rendkívül kedvezőtlen időjárás következtében is. Az árak az elmúlt héten 0,5-0,6 fillér körül mozgottak, uradalmi jóménységű musokért azonban 0,8-1 fillért is szívesen fizettek. Hordóhiány az Alföldön főleg olyan uradalmaknál mutatkozik, ahol a szüretet későn kezdték meg. Az exporttevékenység folyamatosan van, minthogy azonban a minőségek egyelőre még nem ítélték meg, a külföld sok helyen várakozó álláspontra helyezkedik. Az óborok iránt Csehszlovákia részéről van kereslet, az üzletet azonban a cseh valutaértékelés nagyon megnehezíti.

Ne essen kétségbe

ha kínzza a REUMA

ASPIRIN

TABLETTÁK

enyhítik és megszüntelik a fájdalmakat!

SPORT

Amatőr alapon működik tovább a CFR?

A labdarugó szakosztály egyesül a Juventussal vagy más néven részvénytársaság létesül

Bucurestiből jelentik: A CFR vezérigazgatósága legutóbbi ülésén kimondta, hogy annak semmi értelme sincs, hogy a tisztviselők sportcélokra levont leiből proficsapatot tartanak fenn. A nagy áldozatokkal összehozott proficsapatot meg kell szüntetni s a labdarugó szakosztály csak amatőralapon működhetik tovább. A CFR sportegyesületének nem az a célja, hogy a futbalcsapat sikereket érjen el, hanem az, hogy tagjainak edzési lehetőségeket biztosítson. Ennek az új szellemnek első megnyilvánulása volt, hogy Fulga Alfredet, a professzista labdarugás nagy barátját lecserelték a sportegyesület éléről s helyébe Hossu Joant nevezték ki.

Ilyen körülmények között a CFR futbalcsapata előtt két lehetőség áll. Vagy egyesül a Juventussal s annak színeiben fognak tovább futballozni (a Juventus vezetését néhány hete Fulga Alfred vette át), vagy pedig a jelenlegi játékosállományával részvénytársasági alapon új egyesületet alakítanak Rapid, vagy FC Bucuresti néven.

A Román Kupa döntő fordulójának résztvevői

A Román Kupa mérkőzések selejtező fordulói lezajlottak. Jelenleg 17 B-ligás és 3 C-ligás csapat van még játékban. A következő csapatok jutottak tovább:

B-liga: Macabi, Sportul Studentesc (Bucuresti), ACFR (Braşov), Franco Romana (Bralla), Craiu Iovan (Craiova), Jahn (Cernovitz), Victoria (Constanta), Textila (Iasi), Vulturii (Lugoj), Phoenix (Baia-Mare), Törökvas (Oradea), Sporting (Chisinau), TMAC (Timişoara), Mures (Tg.-Mures), Jiul (Petrosani), Tricolor (Ploesti), Olympia (Satu-Mare).

C-liga: HTV (Sibiu), Sodronyipar (Campia-Turzii), Telefon Club (Bucuresti).

Kerületi bajnoki csapat egy sincs már a küzdelemben! Ehhez a huszas mezőnyhöz csatlakozik az A-divízió 12 csapata és a 32-es mezőny indul a döntő fordulónak.

A magyar Nemzeti Bajnokság állása

1. Ferencváros	9	8	1	—	34:10	17
2. Phöbus	9	7	—	2	22: 8	14
3. Újpest	9	6	1	2	34:15	13
4. Hungária	9	6	—	3	39:13	12
5. Szeged	9	3	5	1	17:11	11
6. Nemzeti	9	5	1	3	23:18	11
7. Bocscai	9	4	1	4	18:15	9
8. Káposztás	9	4	1	4	34:30	9
9. Budafok	9	3	3	3	24:31	9
10. Haladás	10	4	—	6	20:34	8
11. Elektromos	9	3	1	5	21:25	7
12. Budai „11”	9	2	1	6	14:27	5
13. Er. So.	9	—	2	7	13:42	2
14. III. ker. FC	10	—	1	9	6:39	1

Őszi szállításunk

megkezdődött. Kérjük árjegyzékünket és idejében rendeljenek.

Ambrosi, Fischer & Co. R. T.

Aiud, Jud. Alba

CRISANA-CFR ORADEAN. Vasárnap délután fél három órai kezdettel bonyolítják le a Károly pályán a Crisana-CFR nemzeti bajnoki mérkőzést. Ezen a mérkőzésen eldőlt az ősi elsőség kérdése. Ugyanis a CFR veszített pontok tekintetében legjobban áll és ha mindkét pontot elviszi Oradeáról, úgy már csak a Venus ellen kell belefeküdnie. Viszont a Crisana csapata győzelemre megy és a hazai pálya előnyével induló csapatnak van is erre reménye. Az izgalmasnak ígérkező összecsapást Ceureanu vezeti.

Sepi és Eisenbeisser kegyelmet kap. Bucurestiből jelentik: Fővárosi lapok jelentése szerint a Venus vezetősége megkegyelmez Sepinek és Eisenbeissernek és feloldja egyéves letiltásukat.

Az 1940. évi olimpiai fátylas staféta. Tokióból jelentik: A tokiói olimpia előkészítő bizottsága is tervbe vette a berlini olimpián nagyszérien sikerült fátylas staféta megrendezését. A japánok nem olimpiából hoznak tüzet, hanem Kjuszu szigetén levő Hjugából, a japán császári család régi lakhelyéről. A sziget 1650 kilométerre fekszik Tokiótól.

Elkészült a Benes-Kupa szabályzata. Bucurestiből jelentik: Ismeretes, hogy a kisanant országainak futballszövetségei — Románia, Jugoszlávia és Csehszlovákia — a jövő évtől fogva Benes elnök kupájáért játszanak. A Kupa szabályzatát Luchide Octav, a FRFA főtitkára most készítette el s jóváhagyás végett megküldte a cseh és jugoszláv szövetségeknek.

A magyar olimpikonok kitüntetésével. Budapestről jelentik: Az országos Testnevelési Tanács csütörtök este ünnepi ülés keretében adta át a Toldi Miklós érdemrendet a kormányzó által kitüntetett olimpiai győzteseknek és helyezetteknek. A kitüntetettek nevében Csik Ferenc mondott köszönetet.

NÉZETELTÉRÉS A MAGYAR NEMZETI LIGA ÉS A ROMÁN ÉSZAKI LIGA KÖZÖTT. Bucurestiből jelentik: Még az október 6-án Clujon megtartott Északi Liga—Magyar válogatott mérkőzésből kifolyólag nézeteltérés támad a magyar Nemzeti Liga és a román Északi Liga között. Az Északi Liga ugyanis a mai napig sem fizette ki az október 6-i mérkőzésért járó összeget. A magyar Nemzeti Liga most a román legfőbb sporthatóságnál jelentette fel az Északi Ligát és kihangsúlyozta, hogy az ügy gyors el nem intézése esetén levonja a konzekvenciákat. Román részről igen fontos az ügy békés elintézése, most, amikor a Közép-európai Kupába való bekerülés küszöbén állnak.

RÁDIÓ

Az órákat romániai időszámítás szerint közöljük.

VASÁRNAP, NOVEMBER 8.

București. 7.30 Reggeli műsor. 10.30 Harangszó, egyházi beszéd. 10.50 Egyházi lemezek. 11 Hangversenyismertetés. 11.15 A filharmonikusok szimfonikus hangversenye az Athenaeumból. Weber: Oberon, nyitány. Beethoven: D-dur hegedű- és zenekari verseny (hegedűl: Enescu György). Eroica. 13.15 Időjelzés, vizállás, sport. 13.25 Dinicu-zenekar. Közben: 14.10 Hírek. 15 Gazdáknak előadás. 19 Időszertű anyag. 19.15 Román dallamzések. 19.40 Felolvasás. 20 Jazz-zene. 21 Felolvasás. 21.15 Offenbach: Perichole, hármelfelvonasos operett. Szünetekben: Hírek. 24 Hírek.

Budapest. 10.30 Hírek. 11—11.55 Református istentisztelet. Prédikál: Forgács Gyula skót miszticizmusi lelkész. 12—13.15 Egyházi népének és szentbeszéd a Jézus Szíve-templomból. A szentbeszédet P. Bangha Béla S. J. mondja. 13.20 Pontos időjelzés. 13.30 Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 14.45 Rádiókrónika. 15 Hangosfilm-részletek. 16 Gazdáknak. 16.50 Cigányzene. 17.30 Tormay Béla dr előadása. 18 Katonazene. 19.10 Nyírő József elbeszélése. 19.40 A rádió szalonzenekara. 20.50 Sporteredmények. 21 Színes, hímes magyar szőttés dalból, zenéből. 23 Hírek. 23.25 Szalonzene. 24.15 Cigányzene. 1.05 Hírek.

HÉTFŐ, NOVEMBER 9.

București. 7.30 Reggeli műsorok közvetítése. 13 Gramofonlemez. 13.25 Sporthírek adása. 13.40 Lemezek. 14.15 Híreknek a közvetítése. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Rádiózenekar. Kül: A mandarin fia, nyitány. Morena: Perzsa szvit. Delibes: Kassya, balettrészletek. Bizet: Carmen, ábránd. Woodford: Hindu szerelmi dal. Rossini: A tolvaj szarka, nyitány. Strauss János: Déli rózsák, keringő. Nielsen: Maskarádé, tánc. Lincke: Lótuszvirág. Bortkiewicz: A baromfiudvarban. Muszorgszkij: Kis csibe tánca a tojáshejben. Wark: Krizantémumok. Rust: A békakirály. 20 Felolvasás. 20.20 Dallemezék. 21.10 Felolvasás. 21.25 A Bobescu-négyes játéka. Beethoven: III. négyes. 22 Felolvasás. 22.05 Secareanu énekes Muszorgszkij-dalokat ad elő. 22.45 A Dinicu-zenekar hangversenyének közvetítése.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 13.05 Cigányzene. 14.15 Pontos időjelzés. 14.40 Triumph énekegyüttes. 15.40 Hírek. 17.45 Diákléletről. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Jazz. 19 Thury Lajos elbeszélései. 19.30 Székely Arnold Chopin-műveket zongoráztat. 20.05 Pekár Gyula előadása. 20.35 Bekéné fűtészai. 20.55 A Filharmoniai Társaság hangversenyének ismertetése és 21.10 a hangverseny közvetítése. 22.20 Hírek. 23.20 Időjárásjelentés. Majd: Cigányzene. 24 Hírek német nyelven. 24.05 Hanglemezek. 1.05 Hírek.

KEDD, NOVEMBER 10.

București. 7.30 Reggeli műsorok közvetítése. 13 Gramofonlemez. 13.25 Sporthírek adása. 13.40 Lemezek. 14.15 Híreknek a közvetítése. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Felolvasás. 18.15 Gramofonlemez. 19.15 Gramofonlemez. 19.55 Felolvasás. 20.15 Brahms: E-moll cseles zongoraszonáta (cselló: Draghici, zongora: Jelescu). 20.45 Mandolinzenekar. 21.15 Felolvasás. 21.30 Szimfonikus hangverseny. Borodin: Igor, nyitány. Rachmaninov: C-moll zongora- és zenekari verseny (zongora: Dolivo Irma.) Scarlatescu: Apróság. Coca: Scherzo. 22.45 Beethoven: IV. szimfónia. 23.20 Motzoi-zenekar hangversenye.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 13.05 Stranzky Aranka énekel. 13.35 Hírek. 13.50 Gécy Fazekas Klára zongorázik. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 15.40 Hírek. 17.10 Asszonyoknak. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Rachmaninov szonáta. 18.40 Lederer Emma dr előadása. 19.10 A rádió szalonzenekara. 20 A „Csak egy kis lány van a világon” szerzőjének emlékezete. 21.10 Lengyel-est. 21.55 Budapesti Hangverseny Zenekar. 23.15 Időjárásjelentés. 23.35 Hanglemezek. 24.10 Jazz. 1.05 Hírek.

SZERDA, NOVEMBER 11.

București. 7.30 Reggeli műsorok közvetítése. 13 Gramofonlemez. 13.25 Sporthírek adása. 13.40 Lemezek. 14.15 Híreknek a közvetítése. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Marcu-zenekar. 19.45 Felolvasás. 20.05 Induló és dallamzések. 20.45 Felolvasás. 21.05 Rádiózenekar Gutziannu szoprán és Stefanescu Goanga baritonnal. Saint-Saens: Francia katonaindulók. Bizet: Carmen, ária. Fauré: Pávatánc. Gounod: Faust, ária. Ketelbey: A király lovagjai, induló. Wood: Az isteni szeretet madara. Foluds VIII Henrik, szvit. Schinelli: Hősök felvonulása. Rossini: A sevillai borbély, ária. Mézsek. Fénc

szvit. Gotovac: Szöcsketánc. Verdi: Traviata, kettős. Vreuls: Pásztorzsvit. Constantinescu: Román táncszvit. 22.45 A Kok-tánczenekar hangversenye.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 13.05 Postás zenekar. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Balalajka-zene. 15.40 Hírek. 17.15 Diákléletről. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Hanglemezek. 18.40 Ditrói Mór csevegése. 19.10 Cigányzene. 20.05 Habán Jenő dr előadása. 20.25 Az operaházi előadás szereposztásának közlése és 20.50 az előadás közvetítése: János vitéz. 21.30 Hírek. 22.40 Hírek. 23.45 Időjárásjelentés. Majd: Cigányzene. 24 Hírek francia és angol nyelven. 24.30 Angol tánclemez. 1.05 Hírek.

CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 12.

București. 7.30 Reggeli műsorok közvetítése. 13 Gramofonlemez. 13.25 Sporthírek adása. 13.40 Lemezek. 14.15 Híreknek a közvetítése. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Sibicenu-zenekar. 20 Felolvasás. 20.35 Stefanovici György énekel. 21.15 Filharmonikusok az Athenaeumból. Schumann: I. szimfónia. Mozart: D-moll zongora- és zenekari verseny (zongora: Lipatti). Sztravinszkij: Caprice zongorára és zenekarra. Ravel: A keringő. A szünetben: Hírek. 23.05 Szórakoztató lemezek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 13.05 Hanglemezek. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Cigányzene. 15.40 Hírek. 17.15 Véghe Istváné előadása. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Gazdáknak. 18.30 A rádió szalonzenekara. 19.15 Királdi Králik Ákos előadása. 19.30 Kertész Lajos énekel. 20 Vidám bonyodalmak egy helyszíni közvetítés körül hét képhez. 21.45 Cigánygyerekek zenekar. 22.35 Hírek. 22.55 Havdn-korabeli kamarazene. 24 Jazz. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, NOVEMBER 13.

București. 7.30 Reggeli műsorok közvetítése. 13 Gramofonlemez. 13.25 Sporthírek adása. 13.40 Lemezek. 14.15 Híreknek a közvetítése. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Felolvasás. 18.15 Marcu-zenekar. 20 Felolvasás. 20.20 Híres zongoraművészek gramofonlemezei. 21 Felolvasás. 21.15 Wagner: Tannhäuser, opera, gramofonlemezeken. Az opera után: Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 13.05 Beszkárt-zenekar. 13.30 Hírek. 14.15 Pontos időjelzés. 14.40 Uray Margit magyar nótákat zongorázik. 15.40 Hírek. 17.15 Diákléletről. 17.45 Pontos időjelzés. 18 G. Ráthy Pál előadása. 18.30 Cigányzene. 18.50 Sportközlemények. 19.30 Rádió-törvényesék. 20 Vig György szaxofonozik. 20.20 Az Operaház előadásának ismertetése és 20.30 az előadás közvetítése: A kékszakállu herceg vára. és A háromszöletű kalap. 21.30 Külügyi nevezdő. 22.45 Hírek. Majd: Hanglemezek. 24 Hírek angol nyelven. 24.20 Cigányzene. 1.05 Hírek.

SZOMBAT, NOVEMBER 14.

București. 7.30 Reggeli műsorok közvetítése. 13 Gramofonlemez. 13.25 Sporthírek adása. 13.40 Lemezek. 14.15 Híreknek a közvetítése. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 17 Strajeri óra. 18 Közvetítés Braşovból. 20 Felolvasás. 20.20 Liveanu Dorel divatos dalokat énekel. 20.45 Üzenetek. 21.10 Táncczene. 22.45 A Marcu-zenekar hangversenyének közvetítése. Utána: Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 13.05 Hanglemezek. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 A rádió szalonzenekara. 15.40 Hírek. 17.15 Dr Wehner Józsefné előadása. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Hegedüs Lóránd elbeszélései. 18.30 Szalonzene. 19.30 Mit üzen a rádió? 20 Tutsek Piroska énekel. 20.30 Keöpe Viktor dr előadása. 21 Közvetítés a szegedi Városi Színházból: Gróf Figaro. 22.15 Hírek. 23.30 Időjárásjelentés. 24.15 Cigányzene. 1.05 Hírek.

Apcák hirdetések

Lakás

Kiadó

2 szobás előszobás, fürdőszobás magánház. — Oradea, Str. Dr I. Ciordas 36. szám.

Egy szoba-konyhás lakás nov. 15-re kiadó. Oradea, Str. Axenta Sever 12.

Kapualatti

butorozott szoba, külön előszobával esetleg ellátással is kiadó. Oradea, Str. Nicolae Zsiga No. 7.

Butorozott szoba

teljes ellátással november 1-re kiadó. Str. Ciordas No. 50.

Két utcai szoba

konyha és mellékhelyiségekkel álló lakás kiadó. Oradea, Str. Leazanului 12. sz.

Kiadó

egyszobás lakás. Oradea, Str. Dimitrie Cantemir 55. és Str. Pavel 17. szám.

PUEA ÖLMOT állandóan vesz a Szent László-nyomda r. t. Oradea, Strada Regele Carol No. 5.

Különféle

Kifutó fiut és leányt, nagyobb azonnal felveszek. „Duna” bodega, Oradea, Str. Reg. Carol No. 1.

Ügyes varrólányok

felvétetnek Papp Ferenc női szobánál, Oradea, Str. Reg. Carol II. No. 19.

Ha fáj a lába,

vagy lúdtalpa van, csinálatasson cipőt az Apolló szalonban, hol elegáns és tartós cipőt kap. Oradea, 3ul. Regele Ferdinand 12., „Apolló” palota.

MAGAS

árért veszek aranyat, ezüstöt, brilliántot bármilyen mennyiségben, **HERBST** ékszerész Oradea, Bul. Regele Ferdinand No. 3.

Gyomorégés,

és gyomorsavtúltengés, emésztési zavarok, epebaj ellen biztos hatása a Magotin gyomorpor. Ára 60 lei. Lerakat: Csanda gyógyszerár, Oradea.



A tömeg lelkesen ünnepli Mussolinit milánói beszéde után.

Szent László-nyomda Rt. körlorgopéja, Oradea, Strada Regele Carol II. No. 5